



# 商報生志場

Chinese Commercial News

Page9 Sunday December 28 2025 二〇二五年十二月廿八日（星期日）



# 中國經濟這一年： 能源領域現三大突破

中新社北京12月27日電 2025年中國能源領域在保障安全和低碳轉型方面取得一系列突破，從其中三項標誌性突破可以窺見中國能源建設底氣。

——2025年中國全社會用電量預計首超10萬億千瓦時，高于歐盟、俄羅斯、印度、日本去年全社會用電量總和。7月、8月連續兩月單月全社會用電量突破萬億千瓦時大關，相當於日本全年用電量總和。

中國電力企業聯合會統計與數智部副主任蔣德斌說，10萬億量級在全球範圍內尚屬首次。中國用電規模穩居世界首位，是中國經濟與能源發展進程中的重要里程碑。

中國國家能源局局長王宏志說，今年迎峰度夏期間，中國電力供應平穩有序，能源

保障「頂住了峰、兜住了底」。總體看，中國能源供應保障能力與韌性已經達到較高水平。

——2025年中國油、氣產量雙創歷史新高。原油產量約2.15億噸，天然氣產量突破2600億立方米、連續9年增產超百億立方米。

世界第二大經濟體的發展離不開能源支撐，但中國油氣對外依存度較高，高水平的國內油氣產量是能源安全的重要保障。

中國石油集團經濟技術研究院副院長羅良才表示，中國油氣勘探開發力度持續加大，同時科技創新也推動油氣勘探開發「向極宏觀拓展、向極微觀深入、向極端條件邁進、向極綜合交叉發力」。中國油氣產量不斷創新高。

——截至2025年3月底，中國風電光伏累計裝機達到14.82億千瓦，歷史性超過火電裝機。據國家能源局預計，2025年，中國全年風電光伏新增裝機約3.7億千瓦，風電光伏發電量約佔全社會用電量的22%。

2025年中國宣佈了新一輪國家自主貢獻目標，明確2035年全國風電、太陽能發電總裝機容量要達到2020年的6倍以上，力爭達到36億千瓦。國家能源局綜合司副司長張星指出，中國擁有豐富資源總量、堅實產業基礎、巨大市場需求，有決心、有信心完成2035年自主貢獻風光裝機目標。

2025年，中國能源供給安全保障能力進一步提升，抗風險韌性顯著增強，綠色轉型步伐持續加快，高質量發展動能更加強勁。

2026年是從能耗雙控全面轉向碳排放雙控的第一年，業內專家指出，全面實施碳排放雙控制度體系，有利于穩定全社會綠色低碳高質量發展預期，為「新三樣」等綠色低碳產業發展壯大提供更大的市場空間。

未來政策端還將持續發力。中國國家發展改革委主任鄭糴潔指出，2026年，要準確把握能源安全供應、能源領域降碳、能源科技創新、能源制度體系變革等方面的新挑戰新任務新要求，錨定2030年初步建成新型能源體系、推進能源強國建設的目標任務，平衡好經濟發展與能源總量結構、能源供應保障與節能降碳等方面關係，培育提升能源創新增發展新優勢，推動能源工作高質量發展，有力支撐2030年前如期實現碳達峰的目標。

## 中國新修訂的對外貿易法 自2026年3月1日起施行

新華社北京12月27日電 全國人大常委會會議12月27日表決通過新修訂的對外貿易法，自2026年3月1日起施行。

對外貿易法于1994年起施行，2004年首次修訂，經過2016年和2022年兩次修正，今年第二次修訂。本次修法貫徹落實黨中央關於推動對外貿易高質量發展的決策部署，是中國在全球經貿格局深刻變化、國際規則加速重構背景下的重要舉措，對推進高水平對外開放、維護對外貿易秩序、保護對外貿易經營者合法權益具有重要意義。

這部新修訂的法律共十一章八十三條，積極適應對外貿易發展趨勢和環境變化，統籌發展和安全，進一步充實對外貿易工作總體要求、落實對外貿易領域改革舉措、優化對外貿易發展環境等。

法律的修訂進一步強化了立法宗旨，進一步體現黨中央關於對外貿易高質量發展的部署和要求，明確寫入「維護國家主權、安全、發展利益」，同時增加「對外貿易工作應當堅持服務國家經濟社會發展，推進貿易強國建設」等規定。

在落實改革舉措方面，對國家主動對接國際高標準經貿規則、積極參與國際經貿規則制定等作出規定，並將跨境服務貿易負面清單管理制度、支持和促進對外貿易新業態新模式發展、支持和鼓勵發展數字貿易、加快建立綠色貿易體系等改革舉措上升為法律制度。

為進一步優化對外貿易發展環境，法律明確國家加強與對外貿易有關的知識產權保護，提升對外貿易經營者知識產權合規水平和風險應對能力；建立貿易調整援助制度，穩定產業鏈供應鏈等。

此外，新修訂的對外貿易法還豐富完善了對外鬥爭法律工具箱，補充完善了相應反制措施，完善了相關法律責任。

## 北京新開3條（段）地鐵線 城軌運營里程破900公里

中新社北京12月27日電 27日首班車起，北京3條（段）城市軌道交通新線開通試運營，新增運營里程約30公里。至此，北京城市軌道交通運營總里程達909公里。

當天開通試運營的地鐵17號線中段（工人體育場—十里河）、18號線（馬連窪—天通苑東）、6號線南延（潞城—潞陽）。

地鐵17號線是一條貫穿城區南北的大運量軌道交通幹線，串聯亦莊、CBD、未來科學城、天通苑等地。此前南段（嘉會湖—十里河）和北段（工人體育場—未來科學城北）已分段開通，此次開通的中段全長8.2公里，共設4座車站，其中2座換乘站。該段開通後，17號線實現全線貫通，全長約49公里，從南端嘉會湖至北端未來科學城北全程僅需66分鐘，將有效分流5號線、10號線客流，緩解東部南北向交通壓力。

地鐵18號線是北京北部地區東西向骨幹線路，此次開通馬連窪至天通苑東站段，途經海灘、昌平兩區，全長約19.8公里，共設車站11座，其中換乘站4座，將構建起海灘中關村軟件園與昌平回龍觀、天通苑居住區的快速通勤廊道。

作為中心城東西向骨幹線的延伸，6號線南延此次開通潞陽站—天通苑東站段，連接通州區與中心城的幹線功能，完善北京市副中心交通配套，對疏解非首都功能、提升綠色出行品質具有重要意義。



圖為金融機構林立的香港中環。

<中新社>

## 金鑼聲連響 香港為排名躍升寫下進擊註腳

中新社香港12月27日電 2025年的香港交易所，新公司上市的金鑼聲從年初到年尾敲響逾百次。從恆瑞醫藥5月「敲響」近5年港股醫藥最大IPO，到一日5家公司扎堆掛牌，全年共有超過110家公司在香港上市。金融大會堂內的槌音起落，成為香港IPO集資額重返全球第一的鮮活註腳。

### 要留人才

### 更要提供完整的「職場土壤」

資本的活躍，最先感應到的是人才的流向。在中環金融街一家跨國獵頭公司，資深顧問林嘉欣正審視著一份簡歷。簡歷主人張先生是一位資深解決方案架構師，今年秋天剛剛落戶香港。張先生告訴中新社記者，「『高才通』（高端人才入境計劃）帶來的入境便利是一方面，香港在法律制度、商業環境和國際化程度上具有獨特優勢，這些都是我在做職業規劃時非常看重的。」

張先生的這種「體感」，得益于香港人才生態的發展。在瑞士洛桑國際管理發展學院發佈的《2025年世界人才排名》中，香港

排名升至歷來最高的全球第四，亞洲第一。在排名的分項指標中，香港管理層薪酬和管理教育效能位列全球前五；香港科學學科畢業生百分比穩居全球首位；人才「就緒度」升至全球第三，「吸引力」指標回升八位。

林嘉欣分析認為，現在的香港已從單純提供「工作簽證」轉向提供完整的「職場土壤」，通過制度創新，吸引海內外人才真正成為在此深耕發展的「新香港人」。

### 是「科研高地」

### 更是全球創新的「理想競技場」

人才生態的日臻完善，驅動了香港在創科領域的高速增長。在國際管理發展學院發佈的《2025年世界數碼競爭力排名》中，香港總分位列全球第四，其中「技術框架」與「適應態度」更是摘得全球桂冠。

更具標誌性的突破發生在區域協同發展領域。在《2025年全球創新指數》百強創新集群排名中，「深圳—香港—廣州」集群首度登頂全球第一。

香港科技園公司主席查毅超認為，這一

排名印證了香港與粵港澳大灣區內地城市在資源整合與跨境協作上的顯著成效。在這種協同效應下，香港成為了全球人才將創新意念轉化為落地成果的理想競技場。

### 是「資金蓄水池」

### 更是財富管理「首選地」

創科動能的釋放，進而反哺並重塑了香港傳統金融優勢的「含金量」。在第38期《全球金融中心指數》報告中，香港整體評分回升，穩坐全球第三、亞太第一的寶座。

另外，財富管理領域的「吸金」能力方面，香港正加快邁向超越瑞士，躍升為全球最大的跨境財富管理中心。2025年上半年，香港超高淨值人士激增22.9%，成為全球頂級財富市場中增幅最大的地區。

這種對資本的高度吸引力，源于其高度的市場自由與穩健的制度支撐。在菲沙研究所發佈的《世界經濟自由度2025年度報告》中，香港繼續獲評為全球最自由經濟體，其中「國際貿易自由」蟬聯首位，「穩健貨幣」及「監管」高居全球第三。

## 明年MRT-3票價按兵不動 設施列車煥新升級

本報訊：通勤者明年可以鬆一口氣，因為2026年MRT-3將不會漲價。

MRT-3總經理邁克·卡帕蒂週六告訴記者：「根本沒有那回事.....目前沒有相關討論。」他還表示：「不會漲價.....我們會先修復我們的設施。」

卡帕蒂稱，沿線車站將從明年起修復，特別是自動扶梯。「明年直到2027年，我們將全面更換自動扶梯，地點在塔夫脫大道和亞耶拉大道。」

對於列車，卡帕蒂表示，MRT-3將逐步部署更多輕軌車輛，目標在2026年底前將採

購自中國中車大連公司（CRRC Dalian）的48列輕軌列車投入使用。

他稱，大連列車的部署將維持3.5分鐘的乘客間隔。

線路日運量能從50萬提升至60萬至70萬之間。